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Универзитет уметности у Београду, Факултет примењених уметности

ФПУ НА МО РУ ИЛИ 
ДРУ ГА БРАЧ КА ТИ СКА РА

СПАШЕНО ОД ЗАБОРАВА

д го ди не 1958, гра фи чар Бог дан Кр шић (1932–2009, 
од 1962. про фе сор на Ака де ми ји при ме ње них умет
но сти у Бе о гра ду) са су пру гом Је ле ном ле ту је у сво

јој ку ћи у ма лом, по лу ра зру ше ном ри бар ском ме сту Бол на 
остр ву Бра чу у Хр ват ској (та да у скло пу Ју го сла ви је). Сле де
ћих ле та по зи ва при ја те ље да му се при дру же. Убр зо Бол то
ком летâ по ста је ма ла ко ло ни ја гра фи ча ра, сли ка ра, глу ма ца 
и умет ни ка свих про фе си ја. Ни ко та да ни је слу тио да ће Бол 
пар де це ни ја ка сни је по ста ти пре сти жно ле то ва лиш те и ве
ро ват но нај а трак тив ни је ту ри стич ко ме сто у Дал ма ци ји. На 
Кр ши ћев по зив, ро ди те љи су ме не као ше сто го диш ња ка и 
мла ђег бра та Ву ка на пр ви пут до ве ли у Бол 1961. и од та да 
је то по ста ло на ше не из бе жно и оми ље но ле то ва лиш те, а 
оба ве зно за мно ге ко ји су убр зо ку пи ли та мо ку ће. Ор га ни
зо ва ње ре дов не лет ње из ло жбе то ком осам де се тих, кад сам 
ја већ био на пост ди плом ским сту ди ја ма (код мен то ра проф. 
Бог да на Кр ши ћа) би ла је озбиљ на лет ња за ба ва и ло ги чан 
на ста вак дру же ња умет ни ка свих про фи ла ко ји су се та мо 
већ на ла зи ли.

ОСНИ ВА ЊЕ
Про фе сор Бог дан Кр шић до би ја оба веш те ње од Со вре (Со
фро ни ја) Ба рач ко ви ћа, (1922–2008) струч ног са рад ни ка за 
штам пу на Гра фич ком од се ку, од 1952. до 1954. и од 1966. до 
1985), да у штам па ри ји БИГЗ има ју на ме ру да рас хо ду ју не ке 
штам пар ске ма ши не и опре му. Кр шић до ла зи на иде ју да се 
те ма ши не, ве ли ки јед но бој ни Хај дел берг и за клоп ни тигл, 
као и ве ћи број олов них сло ва, пре не су у Бол на Бра чу, да би 
се, у до го во ру са Ђу ром (Ју ре том, ка ко су га зва ли на Бо лу) 
Жу ље ви ћем1 (1930–2001), при ја те љем и ди рек то ром нај ве ћег 
и нај ва жни јег бол ског пред у зе ћа Злат ни рâт2 (од 1969. до 

1 Про фе сор Ђу ро Жу ље вић, (1930–2001), ро ђен у Бо лу на Бра чу, у Бе о гра
ду сту ди ра ме те о ро ло ги ју на При род нома те ма тич ком фа кул те ту. Го ди не 
1954. же ни се и вра ћа у Бол. На ста вља сту ди је у Спли ту (Ви ша пе да гош ка 
ака де ми ја, фи зи ка –ма те ма ти ка) и Са ра је ву (Ге о гра фи ја са ге о ло ги јом и ма
ги стар ске сту ди је). Од до ла ска у Бол ра ди у про све ти, а 1972. осни ва сред њу 
шко лу »Бол« и во ди је кра ће вре ме. На че ло хо тел ског пред у зе ћа »Злат ни 
рâт« до ла зи 1968. го ди не, чи ме за по чи ње сво ју ту ри стич ку и кул тур ну де лат
ност, во де ћи из град њу хо те ла и пра те ћих ин фра струк тур них са др жа ја. Ово 
пред у зе ће је ду го би ло при мар но по ва жно сти за при вре ду и кул ту ру Бо ла.

2 Златни рâт – Пред у зе ће је до би ло име по чу ве ној и атрак тив ној бол ској 
пла жи (Злат ни рт) ко ја је у бол ском ди ја лек ту до би ла об лик ко ји се по не кад 
по греш но ту ма чи.

1978), осно ва ла ма ла штам па ри ја ко ја је до би ла на зив Дру га3 
брач ка ти ска ра.

То ком по сто ја ња до по чет ка де ве де се тих, основ ни по сао 
Дру ге брач ке ти ска ре би ће умно жа ва ње ра зних штам па них 
ма те ри ја ла за по тре бе хо те ла пред у зе ћа Злат ни рâт (при зна
ни ца, фак ту ра и дру гих по слов них па пи ра, као и по зив ни ца и 
ка та ло га из ло жби, про гра ма по зо риш них и дру гих до га ђа ја 
и ма ни фе ста ци ја). Би ло је ту на руџ би на и из дру гих брач ких 
ме ста, то ком це ле го ди не.

У овој штам па ри ји би ће ре а ли зо ван низ бол ских и брач ких 
де ла (11 књи га), ори ги нал них и у пре ти ску, у окви ру би бли о
те ке Брош ки ли бар, ко ју је Жу ље вић по кре нуо. Ова еди ци ја 
ре а ли зо ва на је у до го во ру са проф. Кр ши ћем, а ре а ли зо ва на 
у са рад њи са Фа кул те том при ме ње них умет но сти из Бе о гра да, 
та ко да су ове књи ге гра фич ки опре ма ли сту ден ти ФПУ као 
свој ди плом ски рад. Уз ову, Жу ље вић је по кре нуо и еди ци ју 
Зви здон, у окви ру ко је су изаш ле три књи ге у ве ћим ти ра жи ма.

Све стра но обра зо ва ни про фе сор Жу ље вић, ове је еди ци
је осно вао пр вен стве но ра ди очу ва ња бол ског ди ја лек та на 
чи јем је одр жа ва њу ак тив но уче ство вао пре во де ћи ру ске пе
сни ке Је се њи на и Бло ка и ра де ћи је зич ку лек ту ру по сто је ћих 
ет но лош ких за пи са.

ПРО МО ЦИ ЈА
У су бо ту 12. ав гу ста 1978. у 19 са ти у Бо лу на Бра чу би ла је 
отво ре на из ло жба гра фи ка про фе со ра Бог да на Кр ши ћа, а на 
њој је при ка за но би бли о фил ско из да ње та даш ње аси стент ки
ње Со ње Ла мут (од 1975. до 1979. кад се од се ли ла у Њу јорк). 
Те ма из да ња, ма пе цр нобе лих ли но ре за ко ји су по ат мос
фе ри под се ћа ли на ње не чу ве не ме цо тин те, би ла је Бол ска 
ру ко вет ста ре ли ри ке Хр ват ске, са тек сто ви ма ко је је при
ре дио проф. Жу ље вић.

3 Кр шић и Жу ље вић ни су па ли у ис ку ше ње да ову штам па ри ју на зо ву »Пр ва 
брач ка ти ска ра«, јер су зна ли за мно го ста ри ју штам па ри ју ко ја је у 19. ве ку 
по сто ја ла на Бра чу у Бла ца ма.
Пр ву брач ку штам па ри ју осно вао је кра јем 19. ве ка дон Ни ко ла Ми ли че вић, 
по след њи управ ник гла го љаш ког са мо ста на Бла це, скри ве ног на ис точ ном 
об рон ку до ли не на ју жној стра ни остр ва Бра ча, из ме ђу Бо ла и Мил не. Ово 
ре не сан сно зда ње са гра ђе но је у 16. ве ку, стра да ло у по жа ру 1724. и ка сни је 
об на вља но то ком 17. и 18. ве ка пре ма ба рок ним узо ри ма. Ду го је вре ме на би
ла глав но кул тур но сре диш те на остр ву Бра чу са шко лом и зве здар ни цом. 
Ре дов нич ки пра вил ник из 1621. одштам пао је у овој штам па ри ји у хр ват
ској ре дак ци ји 1897. та даш њи управ ник дон Ни ко ла Ми ли че вић. Штам па
ри ја се са сто ја ла са мо од ма лог пре клоп ног ти гла. Смр ћу по след њег свеш
те ни ка из ло зе Ми ли ће ви ћа 1962, овај са мо стан је уга шен. Од 2007. је на 
УНЕ СКОвом  спи ску кул тур них до ба ра и да нас се мо же по се ти ти као му зеј.
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На по зив проф. Кр ши ћа у Бол су дош ли Ду је и Јо сип Му
слин, два бра та штам па ра ста ри је ге не ра ци је, да по мог ну 
у фор ми ра њу штам па ри је и об у ча ва њу мла дих ка дро ва у 
штам пар ском за на ту. Јо сип је жи вео у Бач кој Па лан ци, а Ду
је у Бе о гра ду и био је отац чу ве ног фуд ба ле ра и бив шег се
лек то ра срп ске ре пре зен та ци је. 

У ти ска ри су би ли за по сле ни као штам па ри и ма ши ни сти 
Сти пе Кар ме лић Ра де (ко ји је у За гре бу за вр шио Ви шу гра

фич ку шко лу и ко ји ће ка сни је и во ди ти ову Ти ска ру), Фран
ки Кра ље вић и по моћ на рад ни ца Ма тил да Тру та нић, а у ка
сни јем пе ри о ду Тон чи Јак шић По пић и Ра до слав Ра де Јер чић 
ко ји је за вр шио Сред њу гра фич ку шко лу у За гре бу. Та да је 
на ба вљен и ста ри ли но тип из Спли та. 

Ево ка ко Сти пе Кар ме лић Ра де опи су је по след њи пе риод 
Ти ска ре: »По чет ком 90тих го ди на прош лог сто ље ћа за по
чео је рат у бив шој Ју го сла ви ји, го сти ју у Бо лу ско ро ни је ни 
би ло, под у зе ће Злат ни рат ни је ула га ло у об но ву ни одр жа
ва ње ти ска ре, ни је нов ца би ло ни за мје сеч не пла че, ти ска ра 
се уга си ла као ста рац на кра ју жи вот ног пу та. Ни је би ло 
сна ге за при је лаз са ви со ког ти ска ко ји се ра дио на стро је
ви ма ста ри ма пе де се так го ди на на плош ни ти сак (offset). У 
то ври је ме је то би ла пре ве ли ка ин ве сти ци ја, а упра во та да 
је за по че ло ври је ме од ка да се све мје ри еко ном ском ис пла
ти вош ћу. Не ки за по сле ни ци су до би ли но ва рад на мје ста у 
истом под у зе ћу, Ра де је по стао учи тељ те ни са, а Тон чи је 
отво рио при ват ни би знис за ри бар ству и при је воз пут ни
ка на мо ру.

Ти ска ра је у 10–15 го ди на по сто ја ња би ла циљ у про сто
ру мно гих кре а ти ва ца, ка ко Бо ља на та ко и њи хо вих го сти
ју. Дру га брач ка ти ска ра је би ла до стој ни на сљед ник пр ве 
брач ке ти ска ре, као кул тур на ин сти ту ци ја и су сре тиш те 
ин те лек ту а ла ца ко ји су стал но или по вре ме но жи вје ли на 
Бо лу.«

То ком ле та по сле ди пло ми ра ња или по не кад у зим ским 
ме се ци ма, сту ден ти ка те дре Гра фи ке ви ше пу та су са про
фе со ром Бог да ном Кр ши ћем до ла зи ли у Бол као го сти 
пред у зе ћа Злат ни рâт уз ком пле тан хо тел ски смеш тај и та
мо про мо ви са ли сво је књи ге – ди плом ске ра до ве. Та даш њи 
сту дент ди пло мац а да нас про фе сор Сло бо дан Ма ној ло вић, 
са за до вољ стом се се ћа бо рав ка у Бо лу.

Ево ком плет ног спи ска и по да та ка из им пре су ма књи га на
ста лих у са рад њи Злат ног рâта и ФПУ:

БОЛ СКА РУ КО ВЕТ СТА РЕ ЛИ РИ КЕ ХР ВАТ СКЕ, 1978.
При ре дио Ђу ро Жу ље вић. Гра фич ка опре ма Бог дан Кр шић, 
са де вет ори ги нал них ли но ре за Со ње Ла мут. Из да вач Хо тел
ско под у зе ће Злат ни рâт из Бо ла на Бра чу. Гра фич ки уред ник 
Со вра Ба рач ко вић, сло во сла гач Сте ван Ке ња ло, ма ши ни ста 
Во ји слав Ву ко вић. Штам па но у ра ди о ни ци ка те дре Гра фи ке 
Фа кул те та при ме ње них умет но сти у Бе о гра ду као би бли о
фил ско из да ње у 30 при ме ра ка ну ме ри са них арап ским бро
је ви ма и 10 ау тор ских при ме ра ка ну ме ри са них рим ским 
бро је ви ма.
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1. БИ БЛИ О ТЕ КА »БРОШ КИ ЛИ БАР« (1980–1993)
Еди ци ја ко ја пред ста вља де ла брач ке књи жев не баш ти не и 
са вре ме них ли те рар них де ла. 
Осни вач и уред ник Ђу ро Жу ље вић. 
Из да вач РО Злат ни рâт из Бо ла на Бра чу, у са рад њи са Фа
кул те том при ме ње них умет но сти у Бе о гра ду (пр вих 11 књи га)
Знак би бли о те ке: Ми ма Бо јер

Књи га 1. Фра Лу ка Бра ча нин: ПСАЛ МИ ДА ВИ ДО ВИ, 1980.
Пред го вор: Ђу ро Жу ље вић. Гра фич ка опре ма, илу стра ци је и 
ори ги нал на гра фи ка Гор да на Ле ско вац, сту дент ски рад у X 
се ме стру код проф. Бог да на Кр ши ћа, струч ни са рад ник Со
вра Ба рач ко вић, ме тер Сте ван Ке ња ло, ма ши ни ста Во ји слав 
Ву ко вић. Штам па и по вез БИГЗ Бе о град, ти раж 500 бро ши
ра них при ме ра ка и 30 ну ме ри са них у твр дом по ве зу са јед
ном ори ги нал ном гра фи ком, ју на 1980.

Књи га 2. Ан ђе ло Бо ја нић: ПО ВИ ЈЕ СНОСТА ТИ СТИЧ КИ ОС
ВР ТИ О БО ЛУ / Ду јам Хран ко вић: ОПИС ОТО КА БРА ЧА, 
1980.
Гра фич ка опре ма, илу стра ци је и ори ги нал на гра фи ка Ду шан 
Под гор ник, сту дент ски рад у X се ме стру код проф. Бог да на 
Кр ши ћа, струч ни са рад ник Со вра Ба рач ко вић, ме тер Сте
ван Ке ња ло, ма ши ни ста Во ји слав Ву ко вић. Штам па и по вез 
БИГЗ Бе о град, ти раж 500 бро ши ра них при ме ра ка и 30 ну ме
ри са них у твр дом по ве зу са јед ном ори ги нал ном гра фи ком, 
ју на 1980.

Књи га 3. Виц ко Про дић: КРО НИ КА ОТО КА БРА ЧА, 1980.
Гра фич ка опре ма, илу стра ци је и ори ги нал на гра фи ка Ми ло
рад Дра гов Бу ба ња, сту дент ски рад у X се ме стру код проф. 
Бог да на Кр ши ћа, струч ни са рад ник Со вра Ба рач ко вић, ме
тер Сте ван Ке ња ло, ма ши ни ста Во ји слав Ву ко вић. Штам па 
и по вез БИГЗ Бе о град, ти раж 500 бро ши ра них при ме ра ка 
и 30 ну ме ри са них у твр дом по ве зу са јед ном ори ги нал ном 
гра фи ком, ју на 1980.

Књи га 4. Иван Шка рић, ПИ СМА ПИ СА МАХ, 1980.
Гра фич ка опре ма, илу стра ци је и ори ги нал на гра фи ка Ми
лан Јо ва но вић Јоф ке, сту дент ски рад у X се ме стру код проф. 
Бог да на Кр ши ћа, струч ни са рад ник Со вра Ба рач ко вић, ме
тер Сте ван Ке ња ло, ма ши ни ста Во ји слав Ву ко вић. Штам па 
и по вез БИГЗ Бе о град, ти раж 500 бро ши ра них при ме ра ка 
и 30 ну ме ри са них у твр дом по ве зу са јед ном ори ги нал ном 
гра фи ком, ју на 1980.

Књи га 5. БОЛ СКА РУ КО ВЕТ СТА РЕ ЛИ РИ КЕ ХР ВАТ СКЕ, 1980.
Гра фич ка опре ма, илу стра ци је и ори ги нал на гра фи ка Сте
во Вла дић, сту дент ски рад у X се ме стру код проф. Бог да на 
Кр ши ћа, струч ни са рад ник Со вра Ба рач ко вић, ме тер Сте ван 
Ке ња ло, ма ши ни ста Во ји слав Ву ко вић. Штам па и по вез БИГЗ 
Бе о град, ти раж 500 бро ши ра них при ме ра ка и 30 ну ме ри са
них у твр дом по ве зу са јед ном ори ги нал ном гра фи ком, ју на 
1980.

Књи га 6. Иван Ива ни ше вић: КИ ТА ЦВИ ТЈА РАЗ ЛИ КО ВА
Гра фич ка опре ма, илу стра ци је и ори ги нал на гра фи ка Ми
лан То мић, сту дент ски рад у X се ме стру код проф. Бог да
на Кр ши ћа, струч ни са рад ник Со вра Ба рач ко вић. Штам па 
и по вез БИГЗ Бе о град, ти раж 500 бро ши ра них при ме ра ка 
и 40 ну ме ри са них у твр дом по ве зу са јед ном ори ги нал ном 
гра фи ком, ју на 1981.

Књи га 7. Жуп ник Ан дри ја Ћикарели: ХИ СТО РИЈ СКИ ПРИ
КАЗ ПУ ЧИШ ЋА (1821)
Гра фич ка опре ма, илу стра ци је и ори ги нал на гра фи ка Ана Ри
стић, сту дент ски рад у X се ме стру код проф. Бог да на Кр ши ћа, 
струч ни са рад ник Со вра Ба рач ко вић. Штам па и по вез БИГЗ 
Бе о град, ти раж 500 бро ши ра них при ме ра ка и 40 ну ме ри са них 
у твр дом по ве зу са јед ном ори ги нал ном гра фи ком. ју на 1981.

Књи га 8. БОЛ СКО ПРИ КА ЗА ЊЕ / ста ро хр ват ски цр кве ни 
игро каз, 1982.
Гра фич ка опре ма, илу стра ци је и ори ги нал на гра фи ка Слав ко 
Ми лен ко вић, сту дент ски рад у X се ме стру код проф. Бог да
на Кр ши ћа, струч ни са рад ник Со вра Ба рач ко вић. Штам па 
и по вез БИГЗ Бе о град, ти раж 500 бро ши ра них при ме ра ка 
и 40 ну ме ри са них у твр дом по ве зу са јед ном ори ги нал ном 
гра фи ком, ју на 1981.

Књи га 9. Ан дри ја Ћикарели: ЗА ПА ЖА ЊА О ОТО КУ БРА ЧУ, 
уре дио и пре вео Ве дран Гли го
Гра фич ка опре ма, илу стра ци је и ори ги нал на гра фи ка Гра
ди мир Сму ђа, сту дент ски рад у X се ме стру код проф. Бог
да на Кр ши ћа, струч ни са рад ник Со вра Ба рач ко вић. Штам па 
и по вез БИГЗ Бе о град, ти раж 500 бро ши ра них при ме ра ка 
и 40 ну ме ри са них у твр дом по ве зу са јед ном ори ги нал ном 
гра фи ком. ју на 1982.

Књи га 10: ЈЕ СЕ ЊИН по брâшку и по брôшку, пре ве ли Зла тан 
Јак шић и Ђу ро Жу ље вић
Гра фич ка опре ма и илу стра ци је Бо јан Жи вић, сту дент ски рад 
у X се ме стру код проф. Бог да на Кр ши ћа. Штам па и по вез 
Гра фо пла сти ка Бе о град, ти раж 500 бро ши ра них при ме ра ка 
и 40 ну ме ри са них у твр дом по ве зу. ју на 1989.

Књи га 11: Не ва Ке жић: АН ГУ НИ ЈА УЖАН ЧИХ / ПО Е ЗИ ЈА
Гра фич ка опре ма и илу стра ци је Ива на Шва бић, сту дент ски 
рад на пост ди плом ским сту ди ја ма код проф. Бог да на Кр ши
ћа, струч ни са рад ник Со вра Ба рач ко вић. Штам па и по вез 
Гра фо мар кет, Бе о град, ти раж 500 бро ши ра них при ме ра ка 
и 40 ну ме ри са них у твр дом по ве зу. мар та 1991.

По сле Под у зе ћа Злат ни рат би бли о те ку Брош ки ли бар пре
у зи ма Брач Мар ке тинг и из да је још три књи ге са вре ме не 
брач ке по е зи је:
Књи га 12. Не ва Ке жић: СУН ЧА НА КРО СНА, 1993.
Књи га 13. То ми слав До ро тић: ЗЛАТ НИ РАТ МОГ БО ЛА, 1993.
Књи га 14. То ми слав До ро тић: ПОД ЗВИ ЗДА МИН, 1993.
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2. БИ БЛИ О ТЕ КА »ЗВИ ЗДОН«
уред ник Ђу ро Жу ље вић
Знак би бли о те ке Ми лош Ћи рић

Књи га 1. Не ва Ке жић: НЕ ВЕ РЕ И БО НА ЦЕ, са вре ме на брач ка 
по е зи ја
Ли ков но гра фич ка опре ма Пре драг Мар ко вић, сту дент ски 
рад у X се ме стру код проф. Бог да на Кр ши ћа. Штам па БИГЗ, 
Бе о град у 1000 при ме ра ка, ју на 1982.

Књи га 2. БОЛ СКЕ ФЈА БЕ И ГО ЧИ ЦЕ (Бол ске при че и ле ген
де), је зич ка ре дак ци ја Ђу ро Жу ље вић
Ли ков но гра фич ка опре ма Раст ко Ћи рић, сту дент ски рад у X 
се ме стру код проф. Бог да на Кр ши ћа. 
Пр во из да ње је штам па но у ра ди о ни ци ФПУ у Бе о гра ду 1978. 
као би бли о фил ско из да ње у 40 ну ме ри са них при ме ра ка са 
ори ги нал ним ли но ре зи ма ау то ра.
Дру го из да ње одштам па но је и по ве за но 1980. у Дру гој брач
кој ти ска ри у Бо лу 1980, у ти ра жу од 500 бро ши ра них при ме
ра ка. У им пре су му пи ше: На ре а ли за ци ји овог из да ња ра ди
ла је ти скар ска бри га да: Ду је Му слин, Јо сип Му слин, Фран ки 
Кра ље вић и Сти пе Кар ме лић. 

Књи га 3. Др Јер ко Рад ми ло вић: ОТОК БРАЧ У НО Бу
Ли ков но гра фич ка опре ма Сло бо дан Ма ној ло вић, сту дент
ски рад у X се ме стру код проф. Бог да на Кр ши ћа. 
Штам па и по вез БИГЗ Бе о град, ти раж 2000 бро ши ра них при
ме ра ка, ју на 1982.

3. ЛАБ / ЛИ КОВ НИ А НА ЛЕ БОЛ (1981–1988)
Проф. Бог дан Кр шић, на рав но уз бла го слов и фи нан сиј ску 
по дрш ку Ђу ре Жу ље ви ћа и под у зе ћа Злат ни рâт, осни ва 
лет њу бол ску из ло жбу ЛАБ – Ли ков ни А на ле Бол. Са рад ник 
је Раст ко Ћи рић, та да сту дент пост ди пло мац код мен то ра 
Бо гра на Кр ши ћа. Из ло жба је одр жа на у Каш ти лу код Ло же, 
згра ди на оба ли са див ним ре не сан сним про зо ри ма, са Ту
рист би ро ом у при зе мљу, а на спра ту где су би ле из ло жбе, 
да нас је Бол ска књи жни ца (би бли о те ка). Ло жа је на зив цен
трал ног де ла бол ске лу ке ко ју ка рак те ри ше шест ве ли ких 
луч них ни ша у ко ји ма су се дав но на ла зи ли ка ме ни сто ло ви 
ри бар ни це и ме са ре, као и ма га ци ни за ри бу. То ком осам де
се тих ту је био Експрес Бар а да нас су ту ка фић Ло жа, тр го
ви не су ве ни ра, бу тик…

Из ло жбу су отво ри ли Бог дан Кр шић и Ђу ро Жу ље вић у 19 
са ти, а у 22 на те ра си бол ског ки на при ка зан је ду го ме тра жни 
филм Го сти из га лак си је, уз при су ство ре жи се ра Ду ша на Ву
ко ти ћа и ко сти мо гра фа Ја сне Но вак. Оска ро вац Ду шан Ву
ко тић је био вла сник ку ће у Бо лу и ре дов но је та мо ле то вао.

Пла кат за пр ви ЛАБ, са мо ти вом бол ске лу ке, одштам пао је 
Бог дан Кр шић у свом бол ском ате љеу на ли то граф ској пре си 
у две бо је у 30 при ме ра ка, а по том је ти по граф ски део дош
там пан у Дру гој брач кој ти ска ри. Ка та лог је та ко ђе штам пан у 
Ти ска ри. Знак из ло жбе и ка та лог ди зај ни рао је Кр шић. Иа ко 
је у при ја ви за из ло жбу био пред ви ђен од бор за се лек ци ју 
ра до ва, сви ра до ви су би ли при хва ће ни. Из ла га чи су би ли из 
Бе о гра да, За гре ба, Бо ла, Спли та и Ри је ке, а рав но прав но су 
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уче ство ва ли ама те ри и ве ли ка име на као што су Ду шан Ву
ко тић, сли ка ри Ви лим Свеч њак и Љу бо Иван чић из За гре ба, 
Ида Ћи рић или Бог дан Кр шић. 

Би ће одр жа но укуп но осам из ло жби ЛАБ, од 1981. до 1988. 
Сва ке го ди не дру ги ће ау тор ра ди ти пла кат из ло жбе, то ће 
углав ном би ти ли но рез ко ји ће би ти ма шин ски одштам пан у 
Ти ска ри. На сли ци су сви пла ка ти из ло жби ЛАБ: 1981– Бог дан 
Кр шић, Бе о град; 1982 – Ву кан Ћи рић, Бе о град; 1983 – Де јан 
Кр шић, За греб; 1984 – Раст ко Ћи рић, Бе о град; 1985 – Бо рут 
Вилд, Бе о град; 1986 – Слав ко Ми лен ко вић, Бе о град; 1987 – 
Иви ца Јак шић, Бол; 1988 – Сти пе Кар ме лић Ра де, Бол. Пр ви 
ЛАБ имао је 25 из ла га ча из 7 ју го сло вен ских гра до ва и ме ста, 
а по след њи 48 из 14 ме ста.

Што се ти че филм ских про јек ци ја, пр ви ЛАБ ни је био из
у зе так. На тре ћем ЛАБу био је при ка зан филм За дах те ла 
Жи во ји на Па вло ви ћа уз при су ство глав ног глум ца Ду ша на 
Ја ни ћи је ви ћа и ор га ни за то ра фил ма Ду ша на Ђо ко ви ћа. Та
ко ђе је био пре ми јер но при ка зан и крат ки цр та ни филм Од
ла зи цир кус, ма ги стар ски рад Раст ка Ћи ри ћа код мен то ра 
Бог да на Кр ши ћа. На че твр том ЛАБу про ји ци ран је филм 
Alle Retour Алек сан дра Пет ко ви ћа, уз по нов но при су ство но
си о ца глав не уло ге Ду ша на Ја ни ћи је ви ћа, као и још не ко ли
ко крат ких фил мо ва Раст ка Ћи ри ћа. На ше стом ЛАБу био 
је при ка зан филм Miss Алек сан дра Ху си ћа и по лу сат ни про
грам ани ми ра них фил мо ва Ду нав фил ма из Бе о гра да (Уво 
Ве ре Вла јић, Пу то ва ње, Пла ви зец и Ро мео и Ју ли ја Ду ша на 
Пе три чи ћа, Му ћак Сте ви це Жив ко ва и Тан го раг ти ме Раст ка 
Ћи ри ћа).
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Пр ви ЛАБ је иза звао из ве сну за бу ну ме ђу меш та ни ма, ве
ро ват но је био схва ћен с јед не стра не као на ме та ње од стра
не »неБо ља на« и не ка кве »умјет нич ке ели те« ко ја же ли да 
по ка же над моћ над ло кал ним ама те ри ма. Бол ска зва нич на 
га ле ри ја4 осе ти ла је то као кон ку рен ци ју, а ре волт су иза зва
ли на ја вље ни се лек ци о ни од бор, као и не ка кве от куп не на
гра де. Већ сле де ће го ди не ис пра вље но је све што је би ло 
не спрет но по ста вље но и ства ри су ле гле на сво је ме сто. Ту 
си ту а ци ју нај бо ље об јаш ња ва текст (не у трал ног) за гре бач ког 
но ви на ра и пу бли ци сте ро дом из Са ра је ва, Се а да Са ра че ви
ћа (глав ног уред ни ка ча со пи са Старт) об ја вљен ле та 1982. 
као пред го вор ка та ло га дру гог ЛАБа:

Скра ће ни ца ЛАБ ро ди ла се прош ле го ди не и, исти ни за 
во љу, иза зва ла је не ма ле не спо ра зу ме, не до у ми це, па и 
из вје сна раз ми мо и ла же ња, што ни кар не вал ски Бруш
кин ни је за бо ра вио при по ме ну ти. Мо жда би сто га упра
во овом при го дом ва ља ло по ја сни ти што је ЛАБ и ка ко 
се и због че га ро дио.
ЛАБ ни је ни ка кав ла бо ра то риј бо гом да них ум ни ка и 
умјет ни ка већ на про сто Ли ков ни Ан на ле Бол, смо тра 
– ре кли би смо – свих ли ков ња ка до бре во ље. Свих ли
ков них умјет ни ка и ли ков них ама те ра, свих ли ков них 
по ле та ра ца и оних ко ји би ло ко лим на чи ном има ју ве
зу с ли ков ним умјет но сти ма, или су вре ме ни је ре че но, 
с ви зу ал ним умјет но сти ма. Свих оних ко ји има ју са мо 
је дан за јед нич ки пред знак: да стал но или по вре ме но жи
ве у Бо лу или по сје ћу ју Бол. Свих оних ко ји 5. ко ло во за 
на тра ди ци о нал ни пра зник мје ста же ле до при ни је ти 
пле ме ни том зби ва њу што би има ло уљеп ша ти дан не
ка даш ње бол ске фи е ре.
Прош ло го диш њи ЛАБ унио је по неш то за бу не и сто га 
што су не по треб но на ја вље не и не ке от куп не на гра де до 
ко јих, сре ћом, ни је ни дош ло па већ и са ма та чи ње ни ца 
још ви ше отва ра вра та ово го диш њем ЛАБу. Не ма, да
кле, ни жи ри ја, ни ко ми си ја, ни ти зва нич ног от ку па. ЛАБ 
је на про сто смо тра, »бол ски ли ков ни са лон« сли ка ра, ки
па ра, гра фи ча ра, ка ме но ре за ца, ке ра ми ча ра, фо то гра фа, 
ко сти мо гра фа, ар хи те ка та па и филм ских дје лат ни ка.
ЛАБ, да ка ко, ни чим ни ти же ли ни ти мо же кон ку ри ра ти 
на да ле ко зна ној и ври јед ној Га ле ри ји »Бран ко Деш ко вић« 
у Бо лу. Да па че! Да ни је Га ле ри је, мо жда се ни ка да не би 
ни ро ди ла иде ја ни ти би ни кло сје ме ли ков но га жи во та 
и ко ме ша ња у Бо лу. Да је сре ће, мо жда би упра во Га ле
ри ја јед но га да на мо гла пре у зе ти па тро нат над ЛАБом 
не спу та ва ју ћи сво јим ака де ми змом ши ри ну ЛАБа.
Ова ко, ЛАБ са да сла ви свој пр ви ро ђен дан, он је да кле ту, 
и да је би ло ма ло ви ше ор га ни за тор ске спрет но сти и ра
ни је упу ће них по зи ва за су дје ло ва ње он је већ и ове го ди не 
мо гао пре га зи ти ло кал не гра ни це Бо ла. Ова ко, уз не хо те
ћи огра ни че ни број су ди о ни ка, ЛАБ ће, на жа лост, оста
ти са мо у гра ни ца ма бол ске феш те. Али, не ка и то га!
Сеад СА РА ЧЕ ВИЋ 

У ка сни јим ка та ло зи ма би ло је пре ци зи ра но:
ЛАБ – Ли ков ни Ан на ле Бол – је смо тра но ви јих ра до ва 
умјет ни ка ко ји стал но или по вре ме но жи ве и ра де у Бо
лу, сли ка ра, ва ја ра, фо то гра фа, ко сти мо гра фа, ар хи те

4 Бол ска ГА ЛЕ РИ ЈА БРА НИ СЛАВ ДЕШ КО ВИЋ ко ју је осно вао Иве Ма рин ко
вић (1918–1995). У свом фун ду су га ле ри ја има нај ве ћу збир ку сли ка Иг ња та 
Јо ба у Хр ват ској, ве ли ки број ра до ва хр ват ских (Иван Рен дић, Иван Меш тро
вић, Ју рај План чић, Љу бо Иван чић, Va le ri je Mic hi e li, Бра ни слав Деш ко вић, 
Мир ко и То ми слав Осто ја, Гол до ни, Отон По стру жник…), ју го сло вен ских 
(Бог дан Кр шић…) и стра них ау то ра (Ro man Ci e sle wicz…).

ка та, ке ра ми ча ра, па и филм ских ства ра ла ца. Смо тра 
се ор га ни зи ра без слу жбе ног жи ри ја и ко ми си ја за от куп, 
а на њој уз ре но ми ра не умјет ни ку су дје лу ју и ама те ри и 
сту ден ти умјет но сти. Из ло жба је про дај на.
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